

2025年2月25日 星期二 今日8版 总第2264期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

从150页银行流水挖出财产去向 ——西吉法院家事法官判案有力度有温度

本报通讯员 白娟

2月18日清晨，寒风裹着大雪扑簌簌落下，西吉县法院的台阶上覆盖了厚厚一层白雪。法警推开安检通道的门，看见一男一女穿着羽绒服站在雪地里，男的拿着一面锦旗，女的抱着两束鲜花。

“同志，我们姐弟俩找家事审判团队的马法官和小王，当面感谢他们公平公正断案。”女子笑着说。

当两人站在办公室门口时，马小梅法官愣在了原地，片刻后她认出眼前的女子是当事人王某。王某精神饱满，与之前判若两人。

5个月前，王某满脸憔悴地在审判庭里与丈夫周某剑拔弩张，她双眼泛红，擦着撕碎的结婚证哭诉周某不关心家庭、转移家庭财产，周某则表达着对妻子的不满。

王某与周某结婚10余年，育有一儿一女。近年来，双方因家庭经济等问题争吵不断，周某向法院提起离婚诉讼。法庭上，双方对孩子的抚养等问题基本达成一致，

对财产分割则针锋相对、各执一词。王某主张分割房产、车辆及征收补偿款等共同财产，并指责周某转移财产，而周某矢口否认，并称征收补偿款已全部用于家庭开销。看到周某什么都不认，王某的情绪激动，她攥紧拳头，嘴唇颤抖着：“我为你生儿育女、操持家务，你把房子和车都登记在你家人名下，现在什么都是你家人的，你拿我当什么？”

“肃静！”马小梅敲下法槌。因双方争执的财产金额较大、证据繁多，她宣布休庭，择期开庭。

“马法官，您听我说，房子和车真的都是我们的，我被坑惨了。”王某签完笔录，快步追上正要离开审判庭的马小梅。

马小梅边走边说：“法庭认证据，你要拿出证据来。”

“我一个家庭主妇，10多年来照顾一家老小，买车、买房都是他看着办，我上哪儿找证据？”

最终，王某主张的部分房产、车辆及征

收补偿款被认定为共同财产，因周某存在转移共同财产的行为，王某获得60%的夫妻共同财产。

案件宣判后，王某原本紧皱的眉头舒展开，当场表示不上诉。周某则一脸不悦，坚持要上诉。

几个月后，二审维持原判的消息传来。

“等待二审结果的这段日子，我备受煎熬，整夜整夜地睡不着觉，现在我能睡个安稳觉了。谢谢您的公正判决，让我看到了生活的希望。”王某的话让马小梅眼眶发酸，她把印着“审严严谨树标杆 执法为民暖人心”字样的锦旗和花束放在办公桌上，上前轻轻抱住王某，拍了拍她的后背安慰道：“法律从来都是公平的，一切都会越来越好。”鼓励王某积极迎接新的生活。

“很激动，也很感动，没想到一件普通的案子，让她冒着大雪来道谢。”马小梅对家事审判团队的同事说：“那些藏在法律事实背后的褶皱，需要法官用手一寸寸抚平。”

为了进一步做好检察机关信访工作，深入推进检察信访工作法治化，最高人民检察院近日印发了《人民检察院信访工作规定》(下称《规定》)，对检察机关信访工作进行全面规范。

据了解，2007年最高检曾制定下发《人民检察院信访工作规定》。此次新制定的《规定》，将信访工作法治化要求落实和体现在具体规定中，把“高效办好每一个案件”确定为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求，总结固化群众信访件件有回复、领导干部接访下访等涉法涉诉信访工作机制改革成果。

该《规定》共7章44条，涵盖了检察信访工作应遵循的基本原则、工作机制、信访事项的提出与管辖、信访回复与受理、信访事项办理和答复要求、信访秩序维护和监督追责等方面。

在信访工作机制方面，《规定》明确要求各级检察院党组每年至少研究一次信访工作，还要建立信访工作部门联席会议制度，同时要求检察院构建党组领导、信访工作部门联席会议统筹协调、负责控告申诉检察工作的部门牵头、相关部门各负其责、各方齐抓共管的信访工作格局。

《规定》详细罗列了检察机关依法管辖的信访事项，包括不服检察院诉讼终结的刑事处理决定的申诉，不服法院已经发生法律效力的刑事判决、裁定的申诉，认为公安机关应当立案而不立案或者不应当立案而立案的控告、申诉等14类，并明确“必要时，上级检察院可以直接受理由下级检察院管辖的信访事项，也可以将本院管辖的信访事项交由下级检察院办理”。

为方便群众反映信访事项，《规定》明确规定信访人可以采用信息网络、书信、电话、传真、走访等形式，提出控告、申诉、举报或者建议、意见，由12309检察服务中心负责接待信访群众、接收和处理信访事项，检察机关应当自收到信访事项之日起7个工作日内回复。同时还规定，检察机关实行领导干部常态化接待群众来访和包案制度，检察长、副检察长应当定期接待群众来访、预约接访，带案下访，包案办理疑难、复杂和群众反映强烈的信访案件。

对于信访事项的办理和答复，《规定》要求办理信访事项的部门一般应当自收到移送的信访事项之日起3个月内办结，并向信访人答复办理结果。对信访事项已经依据法律规定作出生效处理决定或者审查结论，且法律规定的权利救济程序已经穷尽，信访人就同一信访事项继续控告申诉的，检察机关可以依法作出终结决定。

《规定》强调，信访人在信访过程中应当遵守法律、法规，自觉维护社会公共秩序和信访秩序，不得捏造事实、诬告陷害他人。信访人采用走访形式提出信访事项的，应当到有管辖权的人民检察院12309检察服务中心或者指定的接待场所提出。

最高检印发《人民检察院信访工作规定》

养老互助路上，同心苑社区有27个“常守金”

本报记者 李娜

2月19日清晨7点，银川市西夏区朔方路街道同心苑小区居民常守金提着装满小馄饨的保温桶，轻手轻脚地穿过楼道，看到住在2楼的97岁老人刘学仲已经守在门边。

吃着馄饨，刘学仲感慨道：“守金啊，今天这馄饨香得让我想起小时候妈妈的味道……”

自2015年独居老人刘学仲搬到同心苑小区，住在他楼上的常守金就注意到，老人很少出门，每天有不同的外卖小哥送餐。一

“他的车停在楼下，家里也有微弱的光，这会儿应该在家。”“好的，我们马上过去。”2月20日，正准备下班的银川市兴庆区法院矛盾调中心共享法庭书记员薛盟，接到一起物业服务合同纠纷当事人的电话，于是叫上法警一同前往另一名当事人送达传票。

这起纠纷已持续近4年。家住兴庆区丽景街某小区的白某从2021年6月底入住不久便拒缴物业费，物业公司通过电话、短信等方式催缴均未得到回应，上门催缴也无人应门。今年2月5日，物业公司向白某诉至法院，要求其缴纳至2024年年底共42个月的物业费合计2万余元。

“我们想着标的不大、事由也比较清晰，所以想调解此案，但一直联系不上白某，转

这份“隐藏的感动”，随后对常守金进行了表彰并在社区微信群里进行宣传。没想到，一顿“热乎饭”引发了连锁效应，点燃了整个社区的爱心接力。“我们单元有会按摩的大姐，每周给楼下中风的老教授推拿”“4号楼的王西兰给2楼行动不便的盲人买菜送奶半年了”……在社区党委发起的“银龄守护计划”中，38个楼栋涌现出27个“常守金”。

“一餐热饭不单是基本的生活需求，也是安全感、幸福感的重要来源，常守金送的是饭菜，我们传递的是关爱。”同心苑社区党委书记张爱萍在网格例会上组织网格员绘制了养老互助地图，红色标记代表80岁以上的独居老人，绿色圆点则是结对志愿者，每个点位间步行不超过3分钟。

目前，同心苑社区已有17位高龄老人获

得专属关爱，共建医院志愿者定期上门体检，红色管家志愿者建立“窗帘暗号”观察机制。

是安全感、幸福感的重要来源，常守金送的

是饭菜，我们传递的是关爱。”同心苑社区党

委书记张爱萍在网格例会上组织网格员绘

制了养老互助地图，红色标记代表80岁以

上的独居老人，绿色圆点则是结对志愿者，每

个点位间步行不超过3分钟。

目前，同心苑社区已有17位高龄老人获

得专属关爱，共建医院志愿者定期上门体检，

红色管家志愿者建立“窗帘暗号”观察机制。

凌晨1时到6时的42笔进账

本报记者 郑芳芳

而联系白某的父亲后，对方起先应承会劝解儿子尽快缴纳物业费，但很快又拒绝做‘中间人’。”矛盾调中心共享法庭法官张明星说。

调解进入“死胡同”后，2月11日这起纠纷进入立案系统。新的问题又来了：如何将传票有效送达至白某处。

薛盟通过诉讼平台以短信链接的方式向白某送达了传票，又通过邮寄方式给其户籍所在地及常住地均寄送了传票。但对方

明明已查看短信，就是不回应，两份快递均显示拒签。与张明星沟通后，薛盟打算上门直接送达，于是有了开头那一幕。哪知，已经承认身份的白某，在薛盟通过可视门铃亮完工作证后，竟开启了“变声器”，并改口称自己是白某的朋友，借住在此。僵持不下之际，薛盟只好报警。

“请打开门，配合我们执行公务。”民警上门后，白某仍然声称不是本人不便开门。软硬兼施之下，白某不情愿地打开门并签收

了传票，但表示2月24日开庭自己是不会去的，随便法院怎么处理。

本以为又是一起难解的纠纷，可能要进

行一方当事人不在场的庭审，未曾想，2月21

日凌晨1时，白某通过小程序开始按月缴纳物业费。

“凌晨1时到6时，我们收到了白某陆续

打来的42笔物业费。”当日下午，物业公司负责人前往矛盾调中心共享法庭撤了诉，这起纠纷终于落下帷幕。

“凌晨1时到6时，我们收到了白某陆续

打来的42笔物业费。”当日下午，物业公司负责人前往矛盾调中心共享法庭撤了诉，这起纠纷终于落下帷幕。

“请打开门，配合我们执行公务。”民警上门后，白某仍然声称不是本人不便开门。软硬兼施之下，白某不情愿地打开门并签收

火车站里，有一群特殊的“红马甲”

本报记者 杨秀丽



“红马甲”清理车站的宣传站牌。

近日，在银川火车站的旅客人潮中，活跃着一群“红马甲”，他们是银川市金凤区黄河东路司法所管理的社区矫正对象。

这场以“社矫公益行，暖冬伴客归”为主题的公益活动，通过社区矫正对象的实际行动，传递温暖与关爱，同时让社

区矫正对象在服务中增强社会责任感。

“红马甲”们经过简洁高效的岗前培训后，迅速奔赴各自的服务岗位。“您好，请好队入站……”在火车站候车大厅和进出站口等关键位置，志愿者们分工精细、配合默契。负责秩序维护的志愿者们，积极协助火车站工作人员，引导旅客有

序候车、文明乘车，让场面变得更加井然有序。“是在前面候车吗？我帮您把行李拿过去……”那些关注特殊旅客群体的志愿者们，目光时刻聚焦在老弱病残孕等需要帮助的旅客身上。他们主动上前帮忙搬运行李，一路护送旅客顺利进站上车。

(下转05版)

切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益

在2月17日召开的民营企业座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，充分肯定民营经济取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，强调“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变”“切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益”。

民营经济是国民经济的重要组成部分，是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。我国民营企业数量占企业总数92%以上；国家高新技术企业中民营企业有42万多家，占比超92%；在出口强劲的“新三样”中，民营企业贡献超过一半；世界500强中，我国民营企业数量从2018年的28家增加到34家。民营经济已经成为相当的规模、占有很重的分量，我国经济发展能够创造中国奇迹，民营经济功不可没。

民营经济深深植根于中国特色社会主义市场经济沃土，支持民营经济健康发展是党中央的一贯方针。从党的十一届三中全会以后，我们党突破所有制问题上的传统观念束缚，为非公有制经济发展打开大门，到党的二十大鲜明提出“促进民营经济发展壮大”；从二十届中央全面深化改革委员会第一次会议审议通过《关于促进民营经济发展壮大的意见》，到党的二十届三中全会明确提出制定民营经济促进法……实践充分证明，促进民营经济发展壮大是长久之策。对于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的，我们对民营经济的高度重视是坚定不移、毋庸置疑的，我国民营经济只能壮大、不能弱化。

今日
声音

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法治报

官方微博

官方微信

宁夏公告

小舜亭

官方微博

官方微信

宁夏公告

小舜